Titel:

FØR – NU – FREMTIDEN!

QANGA MAANNAKKUT – SIUNISSAQ!

Hvad er samarbejdets formål?

Hensigten med vores ansøgning og projekt er at muliggøre en elevudveksling mellem Grønland og Danmark i skoleåret 2008-2009. Alle elever skal deltage og hele projektet er en del af årsplanen for fagene et tværfagligt forløb.

Nymarksskolen  og Tasersuup Atuarfia søger støtte til mobilitet og elevudveksling af 21 elever og 2 lærere fra nymarksskolen samt 20 elever og 2 lærere fra Tasersuup Atuarfia. I forbindelse med elevudveksling Grønland / Danmark. Perioden for udvekslingen sker fra  august 2008 til oktober2008. 

At udbygge samarbejdet om undervisning og udveksling med 6.a. på Nymarksskolen i Kerteminde og 6. klasse på Tasersuup Atuarfia i skoleåret 2008-2009. Gennem samarbejdet og udvekslingen at dele erfaringer og materialer til en højnelse af kvaliteten af skolernes undervisning til gavn for først og fremmes de to klasser, men på sigt også ment som er erfaringsudveksling der kan bruges på skolerne generelt.

Samarbejdet skal føre til en længerevarende erfaringsudveksling, og vidensdeling, både mellem lærer og elever.

IKT bruges allerede via attat og skolekom.

Ansøgningen om tilskud fra Nordplus Junior er foranlediget af at en af lærerne Allan Kirkegaard har været lærer i Grønland, og dermed har en masse er faring med det Grønlandske liv og skolevæsen.

Vi har desuden holdt en hel del forældremøder med projektet på dagsorden siden 2007, for at involvere forældrene mest muligt i projektet.

Der var meget positiv stemning for hele projektet.

Hele samarbejdet og undervisningsforløbet klasserne imellem, lige fra vores første kontakt,  er allerede nu i gang via www.faellesmaal.dk og www.uvm.dk  www.p-center.gl  ilikkagagassatut pilersaarutit (læringsmål).

Målet er at styrke elevernes nordiske og faglige kompetencer med hensyn til:

Evnen til at kommunikere omkring kultur, sprog og livsvilkår og vores fælles arv. 

Viden: 

At få kendskab til sprog og kontekst.

At få kendskab og bruge regler for den ”høflige samtale”.

Færdigheder:

At kunne udtrykke sig mundtligt og skriftligt på dansk.

At kunne udtrykke sig gennem billeder og video.

At kunne gætte sig til indhold på sprog, man ikke er undervist i, men som kvalificeret gætning ud fra sammenhængen.

At kunne anvende høflighedsord på grønlandsk/dansk

At kunne anvende ordbog.

Erfaringer/oplevelser:

Rollespil 

Multimediepræsentationer

Videoproduktion

Nonverbal kommunikation

Projekt- og temasamarbejde på nettet 

Face-to Face samarbejde – webcam – udvekslinger.

Evnen til at kunne anvende IT interaktivt

Viden: 

Kendskab til internettets anvendelsesmuligheder.

Kendskab til mulighederne i net baseret kommunikation.

Kendskab til etiske overvejelser ved kommunikation.

Færdigheder:
At kunne sende og modtage e-mails om aftalt tema i skolen.

At kunne behandle billeder digitalt.

At kunne hente oplysninger i form af tekst, billeder og lyd fra nettet.

At kunne vurdere og anvende oplysninger til egne undersøgelser.

At kunne præsentere resultater af egne undersøgelser i elektronisk form, så eleverne i Grønland/Danmark kan forstå indholdet.

At kunne føre elektronisk logbog/portfolio over undervisning, oplevelser og egen læring.

Erfaringer/oplevelser: 

At skrive sammen over nettet.

At planlægge udvekslingsbesøg sammen som et fælles projektforløb.

Evnen til at kunne sætte sig i andres sted 

Viden: 

Kendskab til kulturen i Danmark og Grønland.

Kendskab til værdier, normer og adfærd.

Kendskab til den fælles arv.

Kendskab til forskellige kultur- og identitetsdannelser.

Kendskab til forskellige opfattelser af globalisering og nødvendigheden af den.

Færdigheder:

At kunne analysere og fortolke tekster og billeder.

At kunne observere dagliglivet m.h.t. normer, værdier og kultur.

At kunne formidle sine oplevelser og iagttagelser til klassekammerater og andre.

At kunde identificere forskelle og ligheder mellem dansk og grønlandsk kultur.

At kunne gennemføre enkle sammenlignende undersøgelser f. eks. omkring højtider, dagligdag, fritidsliv, musik, madvaner osv.

At kunne belyse en sag fra flere sider.

Erfaringer/oplevelser:

At læse skønlitteratur.

At læse aviser og tidsskrifter fra Grønland/Danmark.

At se TV og film.

At høre klassekammerater, forældre og lærere fortælle om deres oplevelser.

At besøge hinandens hjem, by, skole og land.

Evnen til at kunne indgå i nye grupper 

Viden:

Kendskab til kultur og levevilkår.

Kendskab til værdier, normer og adfærd.

Kendskab til samspillet mellem mennesker.

Kendskab til roller i en gruppe.

Kendskab til at bruge konstruktive løsningsforslag.

Færdigheder:

Evne til at danne netværk.

Evne til at indgå aktivt og positivt i gruppearbejde.

Evne til at udnytte mangfoldigheden i gruppen.

Evne til at sammenfatte resultater.

Evne til at skrive referat og rapport.

Erfaringer/oplevelser: 

Gruppedynamiske øvelser

Øvelser i at løse opgaver uden brug af ord.

Rollespil, simulationer og teater.

At danske/grønlandske elever løser opgaver sammen.

At lave fælles projekt over nettet (Nordplus junior – skolekom/Attat.

At indgå i nye grupper i fritids-, idræts- og foreningslivet.

At være på besøg hos venners og klassekammeraters familier.

Evnen til at handle selvstændigt og at kunne samarbejde med nogen 

med en anden baggrund.

Viden:

Nødvendigheden af at vælge og at valg har konsekvenser.

Fornemmelse for, hvordan man gebærder sig blandt mennesker.

Kendskab til forskellige måder at reagere på i pressede situationer.

Kendskab til egne handlemuligheder.

Kendskab til egen slægt og historie.

Færdigheder:

At kunne skrive breve eller stil/skriftlige fremstillinger og give udtryk for egne selvstændige og refleksive overvejelser.

At kunne give udtryk for egne følelser.

Erfaringer/oplevelser:

Evnen til at kunne handle selvstændigt og refleksivt i komplekse, uforudsigelige situationer.

At have turdet gøre noget, der var grænseoverskridende for én selv.

Hvad vi vil arbejde med op til, under og efter udvekslingen:

–Årets gang og traditioner.

- Fritidsinteresser

Der tages udgangspunkt i følgende emner:

Mig selv

Min familie

Min skole

Min fritid

Min by

Mit land

Tidsplan:

	Hvornår
	Hvad
	Tema
	Evt. hvem?

	Dec 2007
	Kontakten skabes via Attat, hvor vi mailer sammen om hensigten af udvekslingen.
	Muligheder og forhindringer.
	Allan og Sussi

	Februar 2008
	
	Undervisning om 

Grønland med de danske elever.
	

	Marts
	Ansøgning udarbejdes af afsendes inden den 14. marts.
	Undervisning om 

”Min familie” 
	Anette, Allan

Sussi, Marie

Skoleledere

	April
	
	Undervisning om 

”Min skole”.
	

	Maj
	
	Undervisning om 

”Min fritid”.
	

	Juni
	Svar fra Nordplus Junior ca. den 15, juni.

Bestille diverse aktiviteter, udflugter m.m.
	Undervisning om 

”Min by”.

”Armchair-Travel” til Nuuk/Nymarksskolen.
	

	August
	30/8 – 6/9 2008
	Elevudveksling. Danske elever til Grønland.
	

	September 2008
	
	Undervisning om

 ”Mit land”.
	

	Oktober
	4/10 – 11/10 2008
	Elevudveksling. Danske elever til Grønland.
	Anette, Allan.

Sussi, Marie

	November
	Udveksling mellem ”redaktioner”
	Avisprojekt

Qaqortoq / Kerteminde
	Anette, Allan.

Sussi, Marie

	December
	
	Emne i undervisningen:

Jul i Grønland/Danmark.
	Anette, Allan.

Sussi, Marie

	Januar 2007
	
	Avisprojekt

Qaqortoq / Kerteminde
	Anette, Allan.

Sussi, Marie

	Februar 
	
	Kreativt emne:

jagt & fiskeri,

og boliger
	Anette, Allan.

Sussi, Marie

	Marts
	
	Avisprojekt

Qaqortoq / Kerteminde
	Anette, Allan.

Sussi, Marie

	April
	Udarbejdes Rapport og budget om elevudvekslingen til programkontoret.
	Efterbehandling af dagbog og portfolio.

Hvad har du lært i forhold til undervisningsmålene?
	Anette, Allan.

Sussi, Marie

	Maj
	
	Erfaringsudveksling.
	Anette, Allan.

Sussi, Marie

	Juni
	
	Billeder.
	Alle


Hvordan vi vil integrere indholdet af samarbejdet i den daglige undervisning:

Fast kontakt via www.Nordskol.org.  og www.skolekom.dk / www.attat.gl   hver anden uge via tema mail og chat.

”Arm-chair travels” – Nordskol.org portalen – fælles projekter – temaer - mail

Hvilke fag og områder er med i projektet:

Dansk, grønlandsk, matematik, IT, geografi, biologi, historie, billedkunst, drama, musik, sløjd, idræt samt Uddannelses – Erhvervs - og Arbejdsmarkedsorientering.

Hvem arbejder sammen:

6. klasse på Nymarksskolen og lærere

6. klasse på Tasersuup Atuarfia  i Qarqotoq og lærere  

Hvilke undervisere er involveret i projektet:

Inspektør Nymarksskolen: Jesper Meyerhofer

Nymarksskolens lærere:  Anette Nielsen og Allan Kirkegaard

Inspektør Tasersuup Atuarfia:  Per Kunuk Lynge

Lærer ved Tasersuup Atuarfia Sussi Adelholm og Maria Simonsen

Hvorfor det er vigtigt, at vi samarbejder:

Vi ønsker at fremme interessen for ”at lære for livet”.

Vi ønsker kommunikation på tværs af kultur og grænser.

Vi ønsker at skabe forståelse for hinanden via ”learning by doing”.

Vi ønsker at styrke vores kendskab til hinanden og vores fælles arv. For eksempel vores Rigsfællesskab og fælles historie. 

Vi ønsker at forstå vores forskellige mobilitetsmuligheder og forstå hvilken betydning det har for ens liv.

Vi ønsker at arbejde med det at blive bevidst om hinandens værdi-, menneske- og demokratisyn.

At vi sammen vil udvikle en undervisning, der er præget af dialog og elevudfordrende aktiviteter.

Hvordan er vore elever og forældre involveret i projektet:

Forældre- og nyhedsbreve er en del af skolernes hverdag på forhånd, så Tasersuup Atuarfia / Nymarksskolens tilføjes som fast punkt og de udveksles fast mellem lærerne. På Qorsussuaq hjemmesiden har der været omtale og links omkring rejselærernes besøg.

Hvor længe og hvornår tænker vi de 2 udvekslinger:

Nymarksskolens 6. klasse fra den 30. august – 06. september 2008 (7 dage).

Tasersuup Atuarfia  6. klasse i Hundslev, Kerteminde fra den 04. oktober – 11. oktober 2008

Hvordan skal eleverne indkvarteres:

På lejrskole – hjemmebesøg, hvor en grønlandsk elev er på besøg hos en dansk elev, og omvendt. Her vil de tilbringe dagen og spise sammen med familien. 

Elever med særlige behov:

På Nymarksskolen er der 2 elever med læsevanskeligheder

Hvordan vi vil evaluere forløbet og sprede viden/erfaringer og oplevelser:

Elevernes lytte- og samtalefærdighed vurderes på baggrund af samtaler eller rollespil, der optages på bånd eller video. 

Lærerne kan efterfølgende vurdere sprogrigtighed og evne til at anvende og kommunikere på sproget.

Mundtlig fremstilling af forberedte indlæg.

Læseforståelse vises ved at kunne genfortælle hovedindholdet i en læst tekst samt gætte kvalificeret ud fra indhold, kontekst eller visuel støtte.

Logbog/portfolio, hvor eleverne kan trænes i at sætte mål i forhold til undervisningens mål (nationalt og lærere), og i at reflektere over egen læring.

Skriftsprog og det at udtrykke sig i forskellige genrer evalueres ved hjælp af: 

Spørgeskemaer - dagbøger – portfolio - skoleintra  – hjemmeside – Nordskol.org portalen - avis – brochure- maleri – video- power-point - skolebladet Nys – månedsbrev på Nymarksskolen – det samme på Qarqortoq skolen i Nuuk.

Forslag til udveklingsprojektet, udarbejdet i samarbejde de to skoler mellem.

Udkast til lejrskoleophold i Danmark

For de grønlandske elever

Fra den 4. oktober – 11. oktober 2008

Transport. Overnatning, kost og udflugter

Hvor mange penge har i til lejrskole?

Nordplus betaler rejsen fra dør til dør, alt andet skal Tasersuup Atuarfia selv betale.

Nordskol Junior 2008/2009 – Qaqortoq / Kerteminde

Besøg af grønlandske elever – ultimo september 2008 

Udkast til program:
Dag 1.
Afhentning – Odense banegård (tid, måde)


Indkvartering – spejderhytte/forsamlingshus 


Velkomst 


Bespisning – afhængigt af hvad tid de kommer


Hygge og godnat.

Dag 2.
Besøg på skolen – rundvisning af skoleleder Jesper Mayerhofer og samling  i


De danske elevers klasse – evt. fælles madlavning og spisning i skolekøkkenet.


Fodbold/hockeyturnering 


Aftensmad – de danske elevers forældre laver mad til fællesspisning


Musik, underholdning, lege og godnat.

Dag 3.
Tur gennem området til Kerteminde med besøg på Johannes Larsen museet


Tur på stranden 


Besøg på Fjord & Bæltcentret


Grønlandske elever spiser hos hver en dansk elev.

Dag 4.
Udflugtsdag – Besøg på Egeskov (medbragte madpakker)


Bondegårdsbesøg


Spisning på Nyborg Slot med aftenrundvisning (fortællinger om Svenskekrigene).

Dag 5.
Morgenmad og fri leg/afslapning


Midt på formiddagen – afgang til Den Fynske Landsby (madpakker)


Besøg i Odense Zoo


Aften – fællesspisning – Discoaften.

Dag 6.
Besøg på HCA. Museet


McDonald


Shopping + evt. teater eller bio


Grønlandske elever spiser hos hver en dansk elev.

Dag 7.
Afrejsedag.

Udkast til lejrskoleophold i Grønland

For de danske elever på Nymarksskolen

30. august 2008 -  6. september 2008

1.dag

Afhentning og indkvartering i Sisi, derefter velkomst, præsentation 

Evt. kaffemik om eftermiddagen på skolen.

2.dag

Rundvisning i byen, mennesket og sten forskellige skulpture i byen.

Fælles madlavning og spisning i skolekøkkenet. 

3.dag

En tur til lejrskolen Tatsip ataa, hvor der skal laves forskellige aktiviter.

Bål og grillparty

4.dag

Tatsip ataa, en vandretur til Qanisartuut, den nærmeste fårholdersted

5.dag

Tilbage til Qaqortoq elever spiser hos hver af familierne.

6.dag

Rundvisning på skolen, samt forskellige aktiviter i og udenfor skolen.

Besøg Qaqortoq museum. Spisning hos hver af familierne

7.dag

Nymarkskole elever tager tilbage til dk.

E-mail:

Inspektør Nymarksskolen: 
Jesper Meyerhofer jma@kerteminde.dk
Nymarksskolens lærere:  
Anette Nielsen anette.nielsen58@skolekom.dk
Allan Kirkegaard allan.kirkegaard6@skolekom.dk
Inspektør Tasersuup Atuarfia:  
Per Kunuk Lynge peku@qaqortoq.gl
Lærer ved Tasersuup Atuarfia 
Sussi Adelholm suad@qaqortoq.gl
Maria Simonsen simarie@greennet.gl
